Fiche professeur

	THÈME du programme :

AGIR, Défis du XXIe siècle
	Sous-thème :

Convertir l’énergie et économiser les ressources



Type d’activité : Activité documentaire

Conditions de mise en œuvre

· Cette activité sert d’introduction pour la partie  « Convertir l’énergie et économiser les ressources ». Elle peut être menée en classe entière, (durée  approximative : 1 heure) ou peut être donnée à faire à la maison.
· La fiche élève ci-jointe comporte le texte d’une interview suivi de quelques questions amenant à réfléchir aux défis énergétiques du XXIemesiècle.
· Le professeur pourra compléter les notions abordées et préciser les durées caractéristiques des énergies non renouvelables.
Le professeur pourra trouver des informations complémentaires sur internet :  http://energie.edf.com/hydraulique/hydraulique/comment-ca-marche-y/les-grands-principes-de-fonctionnement-53192.html. Il est possible de télécharger le dossier de presse sur l’énergie hydraulique qui propose une brochure intitulée « EDF_livret_hydraulique_2009 ».
Pré-requis : (programme de troisième ; B.O spécial N°6 du 28 aout 2008)

· L’alternateur

· L’énergie mécanique reçue par l’alternateur est convertie en énergie électrique

· Sources d’énergie renouvelables ou non

· Puissance électrique

Partie concernée du programme

	NOTIONS ET CONTENUS
	COMPÉTENCES ATTENDUES

	Ressources énergétiques renouvelables ou non ; durées caractéristiques associées

Transport et stockage de l’énergie ; énergie électrique
Production de l’énergie électrique, puissance
	Recueillir et exploiter des informations pour identifier des problématiques :

· d’utilisation des ressources énergétiques

· du stockage et du transport de l’énergie

Argumenter en utilisant le vocabulaire scientifique adéquat.

Distinguer énergie et puissance

Connaître et utiliser la relation liant puissance et énergie


Compétences transversales :

· Mobiliser ses connaissances.

· Extraire des informations utiles.

· Argumenter et répondre par des phrases complètes.

· Rechercher les mots clés et comprendre l’énoncé et les documents.

· Rédiger.

Mots clés de recherche : énergie hydraulique, hydroélectricité, ressources énergétiques renouvelables ou non, barrages, puissance
Provenance : Académie Versailles

Adresse du site académique : http://www.phychim.ac-versailles.fr/

L’énergie hydraulique a-t-elle autant d’avenir que de passé ?
Cette activité documentaire a été réalisée à partir d’un entretien, publié dans le Dossier pour la Sciences N°69 d’octobre-décembre 2010. L’entretien a permis de recueillir les réponses de Monsieur Pierre-Louis Viollet, président du Comité scientifique de la Société hydrotechnique de France, qui travaille à la Direction Recherche et Développement à EDF.
Depuis quand l’énergie hydraulique est-elle exploitée ?

C’est au premier siècle avant Jésus Christ, qu’apparaissent les premiers moulins à eau, quelque part entre la Grèce et la Turquie avant de gagner les Empires romain et chinois. Les Romains s’en servent surtout pour moudre le grain. Progressivement les usages s’étendent : quelques siècles plus tard, on trouve des scies hydrauliques pour couper le marbre en Jordanie. Au XIXème siècle, lors de la révolution industrielle, les applications sont multiples notamment dans les mines, les forges et les filatures industrielles. Au cours de ce siècle apparaissent les turbines modernes auxquelles on fixera des alternateurs à partir des années 1880 : c’est la naissance de l’hydroélectricité.
Quels sont les différents types d’aménagement hydroélectrique ?

Il existe différents types d’aménagements : les barrages au fil de l’eau, les barrages avec réservoirs et les stations de transfert d’énergie par pompage (STEP).

- Les barrages au fil de l’eau fournissent une énergie électrique assez constante et prévisible.

- Les barrages avec réservoirs permettent d’adapter la production d’électricité à la demande.

- Les STEP comportent des pompes qui permettent de remonter l’eau d’un bassin inférieur vers un bassin supérieur. Lors des « creux » de consommation, l’électricité en excès alimente des pompes qui remontent l’eau ; lorsqu’on a besoin d’électricité, on fait redescendre l’eau à travers les turbines.  
Pourriez-vous décrire quelques installations emblématiques ?

L’installation de la grande Dixence, en Suisse, a une puissance de 2000 MW. Quatre STEP y sont associées à différentes altitudes intermédiaires ; elles peuvent stocker jusqu’à 180 MW. Sur le plan de la puissance, le record est détenu par le barrage des Trois-Gorges en Chine dont la puissance est de 18200 M W (18,2 GW) soit plus de 15 fois celle d’un réacteur nucléaire.

Quels sont les défauts et les atouts de l’énergie hydraulique ?

L’énergie hydraulique est aujourd’hui la première source d’énergie électrique renouvelable. Elle est prévisible, modulable et stockable. Cette dernière caractéristique deviendra d’autant plus nécessaire que les énergies intermittentes comme celle du vent, prendront de l’ampleur. On pourra ainsi stocker l’électricité fournie par les éoliennes grâce aux STEP pour la restituer en l’absence de vent.

On ne peut pas négliger les nuisances liées aux barrages. Ils sont d’abord la cause de  déplacements de populations. Ils entravent la circulation des sédiments et peuvent avoir un impact sur la biodiversité.

QUESTIONS

1. L’énergie électrique produite en France provient essentiellement du nucléaire. Or l’énergie fournie par ces centrales varie peu au cours de la journée. Expliquer comment l’énergie hydraulique permet au mieux d’adapter la production aux besoins fluctuants en électricité au cours d’une journée.

2. En déduire une réponse à la question posée dans le titre : « L’énergie hydraulique a-t-elle autant d’avenir que de passé ? »

3. Citer les défis énergétiques du XXIème siècle. 































Fiche élève
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